

Необходимо отметить, что специфика проведения осмотра участка местности возле водоема, как правило, заключается в его размерах и связана со сложностью в определении границ осмотра, отдаленностью места происшествия от населенных пунктов, невозможностью либо существенной затрудненностью в отыскании понятий, спецификой климатических и ландшафтных условий (заболоченность, наличие водных и иных препятствий и т. п.), недостаточностью естественного освещения.

К осмотру места происшествия по факту незаконной добычи рыбы или других водных животных в соответствии с методическими рекомендациями «Особенности взаимодействия сотрудников Следственного комитета, органов внутренних дел, Государственной инспекции охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь и Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь» в качестве специалистов привлекаются сотрудники Государственной инспекции охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь.

Следует отметить, что в случае выявления фактов незаконной добычи рыбы или других водных животных с использованием орудий лова, принципы работы которых основаны на использовании электромагнитного поля (электроудочки), ультразвука или путем взрыва, либо незаконной добычи рыбы или других водных животных, виды которых заведомо для виновного включены в Красную книгу Республики Беларусь, независимо от размера вреда, причиненного окружающей среде, сотрудниками указанной инспекции незамедлительно вызывается следственно-оперативная группа. Кроме того, специалистами данной инспекции при выявлении признаков состава преступления, ответственность за которое предусмотрена ст. 281 УК Республики Беларусь, до прибытия следственно-оперативной группы на место происшествия по возможности с предельной осторожностью предварительно визуально должна быть осмотрена прилегающая местность, а также при наличии фото-, видеотехники произведена фиксация как лиц, задержанных на месте преступления, так как и места происшествия, а также прилегающей территории до прибытия следственно-оперативной группы.

Особое внимание сотрудникам указанной инспекции следует уделять охране места происшествия, а также предметам, на которых могут быть обнаружены следы пальцев рук преступников. С такими предметами необходимо обращаться особенно осторожно, чтобы не оставить своих следов и не уничтожить имеющиеся. Необходимо также более тщательно, детально осмотреть место разделки рыбы, где на гладких поверхностях (например, кора деревьев) могут остаться следы пальцев рук преступников, окрашенные кровью рыбы. Впоследствии части таких поверхностей будут осмотрены следователем и изъяты.

В ходе осмотра места происшествия необходимо детально осмотреть изъятые орудия лова (при их значительном количестве – с акцентированием внимания на идентичных по способу изготовления, материалу и давности установки) с обязательной их технической фиксацией (фотосъемка и видеозапись).

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что качественное проведение осмотра места происшествия позволит в дальнейшем определить следовую картину и не дать возможности виновным лицам выстроить линию защиты с целью избежания ответственности, что будет положительно влиять на исход того или иного уголовного дела и привлечение виновных лиц к уголовной ответственности.

УДК 343.98.06

М.В. Войчишена

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СПЕЦИАЛЬНЫХ ЗНАНИЙ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ УГОЛОВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ (НА ПРИМЕРЕ УКРАИНЫ)

В ходе досудебного расследования специальные знания в уголовном производстве используются путем привлечения специалистов к проведению следственных (розыскных) действий и экспертиз. С целью установления всех обстоятельств уголовного правонарушения следователи и другие участники уголовного производства заявляют о необходимости привлечения специалистов и экспертов, обладающих специальными знаниями и навыками в области медицины, психологии, психиатрии, криминалистики, компьютерной техники и программного обеспечения, товароведения и других отраслей.

Специалисты и эксперты привлекаются к проведению следственных (розыскных) действий с целью технического обеспечения работы с вещественными доказательствами, орудиями и средствами преступления, а также следами уголовного правонарушения. Проведение экспертизы осуществляется с целью получения дополнительных доказательств в уголовном производстве, а также доказывания вины преступника.

Как правило, участие специалистов необходимо при проведении таких следственных (розыскных) действий, как осмотр, допрос, обыск, следственный эксперимент, освидетельствование, так как это дает дополнительные гарантии исследования всех обстоятельств преступления и качественной работы со следами, вещественными доказательствами и показаниями участников уголовного производства. В соответствии со ст. 71 УПК Украины специалистом в уголовном производстве является лицо, которое обладает специальными знаниями и навыками и может давать консультации и заключения во время досудебного расследования и судебного разбирательства по вопросам, требующим соответствующих специальных знаний и навыков. Специалист может быть привлечен для оказания непосредственной технической помощи (фотосъемка, составление схем, планов, чертежей, отбор образцов для проведения экспертизы) сторонами уголовного производства в ходе досудебного расследования и судом в ходе следственного разбирательства. Отметим, что участие специалиста в проведении следственных (розыскных) действий целесообразно в том случае, если следователь не обладает достаточными знаниями и навыками для осуществления определенных действий и нуждается в помощи специалиста.

Неотъемлемой составляющей досудебного расследования является назначение экспертиз путем постановки перед экспертом вопросов, касающихся обстоятельств уголовного правонарушения. Согласно ст. 69 УПК Украины экспертом в уголов-

ном производстве является лицо, которое владеет научными, техническими или другими специальными знаниями, имеет право на проведение экспертизы и которому поручено провести исследование объектов, явлений и процессов, содержащих сведения об обстоятельствах уголовного правонарушения, и дать заключение по вопросам, возникающим в ходе уголовного производства и касающимся сферы знаний данного лица. Заключение эксперта – описание проведенных им исследований и сделанные по их результатам выводы, обоснованные ответы на вопросы, поставленные участником уголовного производства, который заявил о необходимости проведения экспертизы в уголовном производстве. Отметим, что заключение эксперта имеет доказательственную силу.

Таким образом, использование специальных знаний в рамках уголовных производств осуществляется с целью, в-первых, технического обеспечения работы с вещественными доказательствами, орудиями и средствами совершения уголовных правонарушений, а также следами, во-вторых, получения дополнительных доказательств в уголовном производстве.

УДК 343.985

В.А. Вольский

ОТДЕЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЛЕДОВАТЕЛЯ

Одной из важнейших задач Следственного комитета Республики Беларусь является всестороннее, полное, объективное и оперативное расследование преступлений в соответствии с подследственностью, установленной уголовно-процессуальным законодательством.

Для решения этих задач уголовно-процессуальным законом регламентирован и предоставлен следователю широкий круг следственных и процессуальных действий, а также организационных мероприятий. В то же время в систему досудебного уголовного производства входят и иные, специфические средства расследования, на которые УПК только указывает, а их содержание раскрывается другими нормативными правовыми актами, например оперативно-розыскные мероприятия и розыскные действия. При этом они могут рассматриваться как инициированная следователем оперативно-розыскная деятельность, а также розыск, осуществляемый им лично.

Однако опыт практической деятельности показывает, что значимость осуществления розыскной деятельности в ходе расследования уголовных дел следователями необоснованно занижается. Нередко встречаются случаи, когда всю розыскную работу по установлению местонахождения как скрывшихся лиц, так и иных объектов, имеющих значение для расследования уголовного дела, в полном объеме они поручают оперативным сотрудникам, ошибочно предполагая, что ее осуществление возложено исключительно на сотрудников оперативных подразделений, а от следователя требуется лишь организующая и координирующая роль.

Проведение анкетирования сотрудников отдельных территориальных следственных подразделений показало, что при необходимости установления местонахождения объектов розыска большинство следователей проводят довольно ограниченный круг следственных действий – осмотр места происшествия, допросы, обыски; из иных процессуальных действий – только объявление обвиняемого в розыск и истребование необходимых документов; из организационных мероприятий – только проверку по учетам и рассылку ориентировок. При этом никто из следователей не проводит розыскные действия. Лишь единицы из них считают, что проводимые ими лично мероприятия позволяют получить положительный результат, в подавляющем большинстве самой результативной мерой следователи считают объявление розыска скрывшегося обвиняемого и поручение его органу дознания. Почти половина сотрудников считают, что проведение розыскных мероприятий следует отнести к исключительной компетенции оперативных сотрудников органов дознания и ни один из них не поддерживает мнение о необходимости расширения полномочий следователя, относящихся к розыскной деятельности.

Полагаем, что сложившаяся ситуация в том числе обусловлена тем, что теоретические разработки прошлых лет, касающиеся розыскной деятельности следователей, при всей своей актуальности уже не могут в полной мере отвечать предъявляемым требованиям, поскольку современное криминалистическое и информационное обеспечение правоохранительной деятельности значительно продвинулось вперед в своих возможностях.

Например, своевременные реалии общественных отношений и существующий уровень технического прогресса социальных коммуникаций вызывают необходимость использования при осуществлении правоохранительной деятельности различных информационных ресурсов, имеющихся в настоящее время в изобилии. Свободный доступ в информационно-коммуникационную сеть Интернет позволяет воспользоваться значительным числом информации о разыскиваемых объектах.

В настоящее время в Республике Беларусь законодательно не закреплены возможности использования этих ресурсов в целях поиска разыскиваемых лиц и иных объектов, однако игнорирование такого пласта информации при осуществлении розыска представляется неразумным.

Эффективная работа по получению информации о местонахождении разыскиваемых объектов (скрывающихся от участия в уголовном процессе лиц, похищенного и иного имущества) невозможна без анализа информации, содержащейся в сети Интернет и площадками (платформами), предназначенными для построения и организации социальных взаимоотношений в ней, в связи с чем сотрудникам органов уголовного преследования необходимо более широко использовать ее в своей работе.

Вне сомнений, что разыскать и выделить значимую первоначальную информацию об объектах розыска на безграничных просторах сети Интернет – непростая и очень трудоемкая работа. Однако для повышения ее эффективности следует определить приоритетные направления поиска, а также круг наиболее доступных и значимых для достижения такой цели источников. К ним следует отнести такие как:

поисковые системы (например, Google, Bing, Yahoo, Rambler, Search, Yandex);